23,25 czerwca Kkl VII
LEKCJA TEMAT
(PRZEPISAC DO ZESZYTU)
: TEMAT

MOKAS

Bilans cieplny. Rozwiazywanie zadan na obliczanie ilosci
przeptywu ciepta przy zmianie stanu skupienia danej
substanciji.

1. W p.1. Przypomnienie wiadomos$ci z poprzednich lekcji dotyczacych
i Il prawa termodynamiki.

( zapisanie wzorow nawymiane ciepta w ramach tego samego stanu
skupienia oraz na wymiane ciepta podczas zmiany stanu skupienia w
stalej temperaturze charakterystycznej dla danej substancji)

2. Bilans cieplny. Utrwalenie wiadomosci w oparciu o rozwiazane zadania
zamieszczone w zalacznikach do lekcji.

STOSOWNE ZALACZNIKI SA WAM DOSTARCZONE NA STRONE
KLASOWA:
K7m2020

Spm7@op.pl haslo:

Wplyw wilasnosci termodynamicznych wody na
organizmy zywe.. Podsumowanie poznanych wiadomosci
z termodynamiki. Podsumowanie wynikow nauczania
z fizyki.

1. Wp.1 .Oméwienie pracy domowej —powtorzenie wiadomosci z

termodynamiki.

Zapoznanie si¢ z odpowiedziami w dostarczonych testach i z
rozwigzaniami zadan z tych testow..

.. (patrz zalaczniki dostarczone na stron¢ klasowa)

2. W p.2. Wplyw wiasnosci termodynamicznych wody na
organizmy zywe..

Zapoznaj sie z powyzszg notatka,
ktora wyjasni Ci te zaleznosc

.. L. Termodynamika to dzial fizyki badajacy zjawiska zwigzane z cieptem, jego
przemianami oraz sposobami przenoszenia.

2. Woda —symbol chemiczny — H,O ma wtasnosci polarne tzn jej czasteczka
zbudowana jest z kationu wodoru i anionu wodorotlenkowego. Ma zatem
tadunek dodatni i ujemny. Z taka budowa zwigzane sg jej wtasciwosci fizyczne

® ciecz

® bezbarwna

® bezwonna

® bezsmakowa

® gestos¢ rowna 1g/cm?

® topi si¢ w temp. O°C

e wrze w temp. 100°C

® bardzo dobry rozpuszczalnik

e dobry przewodnik cieplny i zly elektryczny (chodzi tu o czysta wodg)

e Woda jest niezb¢dna do zycia wszystkich organizmoéw, poniewaz:
stanowi uniwersalny rozpuszczalnik

e jest no$nikiem i transportem wielu substancji

® jest substratem lub produktem wszystkich reakcji chemicznych

® jest dobrym nosnikiem ciepta

e umozliwia zachodzenie wielu procesow biologicznych np. zaptodnienia
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Woda w temperaturze 0C ma takg samg gestos¢, jak w temperaturze okoto +9C.
(anormalnos¢)

Przy zmianie temperatur w tym przedziale, czy to bedzie ogrzewanie, czy
chlodzenie, gegstos¢ wody najpierw maleje, a potem rosnie od tego krytycznego
punktu +4C.

Zeby zrozumie¢ wazno$é tego faktu, nalezy zastanowié sie, jak rozkladaja sie
temperatury wody w zamarznigtym stawie. Na dnie jest woda najggstsza, a wigc i
najcieplejsza. Gdyby cze¢s¢ wody byla zupehie ciepta, powyzej +9C, wyptynetaby na
wierzch 1 ochtodzita si¢ od lodu. Te cz¢éci cieczy, ktore miatyby temperature
pomiegdzy +4C 1 +9C maja gestosc¢ taka, jak i te o temperaturze od 0 do +4C,
mieszatyby si¢ wiec 1 odchodzity do tego dolnego przedzialu temperatur. Tuz pod
lodem panuje temperatura OC. W miarg zaglgbiania si¢ wzrasta do +4C.

Wynikiem takiego rozktadu temperatur w stawie jest brak pradow konwekcyjnych, a
wiec catkowity bezruch. A ze woda jest ztym przewodnikiem ciepta, a warstwa lodu-
tylko cztery razy lepszym, w rezultacie nawet silny i dlugotrwaty mroz powoduje
tylko powolne pogrubianie si¢ powtoki lodowej, a wiec dalsze powigkszanie izolacji
pomiedzy mroznym powietrzem a (wzglednie) ciepla woda. Dzigki temu wiasnie
stawy 1 jeziora, rzeki 1 morza nie zamarzaja do dna w zimie 1 flora oraz fauna wodna,
a przede wszystkim ryby, moga zimowac¢ nie obawiajac si¢ zamarznigcia.

A wigc ta wlasciwos$¢ sprawia, ze woda w rzece jest zywicielem cztowieka,
niezaleznie od roli, jaka spelnia w funkcjonowaniu organizmu ludzkiego, w higienie,
w ogrodzie, w polu, w organizacji zycia domowego, w przemysle, w transporcie,
energetyce itd.

Roéwniez stosunkowo wysoka warto$¢ ciepta parowania wody sprawia, ze proces
parowania odbywa si¢ powoli, a co za tym idzie, jest mata czgstotliwos$¢ opadow
atmosferycznych.

Poniewaz woda nagrzewa si¢ nierOwnomiernie, jej gestos¢ w poszczegdlnych
warstwach wodnych bedzie rozna. Jest to przyczyng powstawania jednego z
rodzajéw pradow morskich- — tzw. gestosciowych. Prady morskie wptywaja w duze;j
mierze na klimat zwlaszcza w szerokosciach umiarkowanych. Pradami, cieptymi
badz zimnymi, uwarunkowana jest ilos¢ opadow w terenach potozonych stosunkowo
blisko morza. Dodatkowo wplywa na wystgpowanie wodnych organizmow zywych,
poniewaz rézne organizmy zyja w roznych warunkach i réznej temperaturze wody

Wiasciwosci termodynamiczne wody wplywaja takze korzystnie na rolnictwo.
Woda, ktéra znajduje si¢ w ziemi, w okresie zimowym zamarza, rozsadzajac
czestokro¢ ziemig. Ulatwia to pdzniej rolnikom zaoranie gleby
wykorzystywanej do upraw.

3.

Powtorzenie —utrwalenie najwazniejszych wiadomosci.

Kazde ciato sktada si¢ z atomow, ktore w wielu substancjach
powiagzane sa w czasteczki; czasteczki przyciagajg si¢ , ale gdy
prébujemy zbyt mocno zblizy¢ je do siebie — zaczynajg si¢ odpychac;
przyciaganie si¢ czasteczek jest przyczyng zjawiska napiecia
powierzchniowego,

Ta sama substancja (np. woda) moze wystgpowac jako gaz, ciecz, ciato
state; sily dziatajace miedzy czasteczkami sav najwicksze w ciele
statym, stabsze w cieczy a najstabsze w gazie dzigki czemu ciala state
zachowuja swoj ksztalt i objetos¢ , ciecze zachowuja swoja objetosc a
gaz nie zachowuje ani ksztaltu ani objetosci; zmiany stanu skupienia
majg swoje nazwy: topnienie, krzepnigcie, parowanie, skraplanie ,
sublimacja i r4esublimacja,

Wsraod cial staych mozna wyrdzni¢ krysztaty, w ktorych czasteczki ub
atomy sg utozone w sposob uporzadkowany ; c9ata te topniejg w
okreslonej temperaturze (np. lod w 0 C) ; w ciatach bezpostaciowych (
np. polietylen czasteczki utozone sg w sposéb beztadny lub majg rdzne
wymiary;

Czasteczki stale si¢ poruszaja, tym szybciej im wyzsza jest temperatura;
z ruchem czasteczek 1 oddzialywaniami miedzy nimi zwigzana jest
pewna energia — energia wewnetrzna ciata, ktora zalezy od temperatury
oraz liczby tych czastek ( czyli od masy ciala);

Aby podgrza¢ ciao, musimy dostarczy¢ mu odpowiedniej energii;
energia potrzebna do ogrzania 1 kg substancji o 1 C (1 K) nazywa si¢
cieptem wlasciwym tej substancji; ktére jest charakterystyczne dla
danej substancji; ciepto wiasciwe wody jest wyzsze niz ciepo wlasciwe
innych substancji spotykanych na co dzien,

Energia moze przeptywa¢ miedzy ciatami dzigki przewodnictwu
cieplnemu, konwekcji lub promieniowaniu; aby zmniejszy¢ straty
energii zwigzane z przewodnictwem cieplnym stosujemyb izolacje
cieplng (np. ciepte ubranie, kotdry, grube $ciany budynkow),

Zarowno topnienie ciala stalego jak i parowanie cieczy wymagaja
dostarczenia energii; ilo$¢ energii potrzebna do np. odparowanial kg
danej cieczy to jest jej ciepto parowania, do stopienialkg danej



substancji w jej temperaturze topnienia to ciepto topnienia; ich wielos¢ jest
dla kazdej substancji inna.; ciepto parowania wody jest bardzo duze 1 wynosi
2258000 J/kg zas jej ciepto krzepnigcia 3335000 J/kg.

konwekcji lub promieniowaniu; aby zmniejszy¢ straty energii zwigzane z
przewodnictwem cieplnym stosujemyb izolacje cieplng (np. ciepte ubranie,
kotdry, grube $ciany budynkéw),

Zaro6wno topnienie ciata stalego jak 1 parowanie cieczy wymagaja
dostarczenia energii; ilo$¢ energii potrzebna do np. odparowanial kg danej
cieczy to jest jej ciepto parowania, do stopienialkg danej substancji w jej
temperaturze topnienia to ciepto topnienia; ich wielo$¢ jest dla kazdej
substancji inna.; cieplo parowania wody jest bardzo duze i wynosi 2258000
J/kg zas jej ciepto krzepnigcia 3335000 J/kg.

W p. .3 . Podsumowanie wynikoéw nauczania na lekcjach fizyki.
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